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Munkaido: v" A periddusos rendszer az utolso oldalon talalhato. A periédusos rendszert
120 perc nyugodtan letépheted a feladatlap végérdl, ha ugy konnyebben tudod
Osszesen: hasznalni. Ezt az utolso oldalt nem kell beadnod.

100 pont v Egyéb segédeszkdzként csak toll és szamoldgép hasznalhato.
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Feladatsor
Elmélet

E1. feladat 12 pont

Harom gazhalmazallapotu vegyiilet (A, B és C) egyarant szennyezi a levegdt. A harom
vegyliletben ugyanannyi atom van, és az dsszetételiikben az egyik atom azonos.

A gazokat lehiitve A szine megvaltozik. Hiitéskor B szilardul meg a legnagyobb homérsékleten,
¢s ez a szilard halmazallapotu vegyiilet szobahdmérsékleten, 1égkdri nyomason szublimal.
Mindhérom vegyiilet oldodik vizben, illetve reagal vizzel.

A ¢és C lehet oxidalo- és redukaloszer is. Az A vegylilet képes oxidalni a C vegyiiletet.

a) Mi a harom géz?

A: B: C:

b) Hogyan reagal A C-vel? Reakcidegyenlettel valaszolj!

c) Hogyan véltozik meg az A gaz szine hiitéskor? Reakcidegyenlettel indokold a valtozast!

d) Hogyan tudnad megkiilonbdztetni a harom gazt? ird le, hogy milyen médon és milyen
tapasztalatok alapjan tennél kiilonbséget a gazok kozott!




E2. feladat 18 pont
A foszforsav (vagy mas néven ortofoszforsav) haromértékii sav, amely egyik 1épésében sem
erés, ezért natrium-hidroxiddal a kiinduldsi anyagmennyiség-aranyoktol fiiggden tobbféle
reakcidba is Iéphet. Ezekben a reakciokban szabalyos és savanyt sok képzdédhetnek.

a)

b)
©)

d)

frd fel azt a reakciot, amelyben a foszforsav haromszoros anyagmennyiségii natrium-
hidroxiddal reagal, s a vizen kiviil csak egyetlen, régebben duguldselharitasra hasznalt
termék, a trinatrium-foszfat képzodik!

Mi a trinatrium-foszfat hétkéznapi neve?

frd fel azt a reakciét, amelyben a régebben miitragydkban haszndlt dinatrium-
hidrogénfoszfat képzodik!

frd fel azt a reakciot, amelyben a régebben fogkrémekben haszndlt natrium-
dihidrogénfoszfat képzddik!

A foszforsav hajlamos ugynevezett izopolisavak képzésére is (mikdzben oxidacidsszam-
valtozés nem torténik). Ezeket elsdsorban natriumsoként, szilard forméban konnyti eldallitani.

e)

frd fel azt a reakciot, amelyben 2 mol natrium-dihidrogénfoszfatbol melegités hatasara

1 mol viz és egyetlen masik, régebben egyes siitéporokban hasznalt anyag (dinatrium-
dihidrogén-difoszfat) képzddik!

frd fel azt a reakciot, amelyben 1 mol dinatrium-dihidrogén-difoszfatbol melegités
hatasara 1 mol viz és egy masik anyag (natrium-metafoszfat) 2 molja képzddik!

g)

frd fel azt a reakciot, amelyben 2 mol dinatrium-hidrogénfoszfatbol melegités hatasara
vizen kivill csak egyetlen, régebben fozés nélkiil elkészitheté pudingokban hasznalt
anyag (tetranatrium-difoszfat) képzodik!

h)

Rajzold fel a négyszeresen negativ difoszfation szerkezeti képletét! Mennyi a foszfor
oxidacios szama itt, és a korabbi kérdésekben szerepld foszfationok esetén?




E3. feladat 18 pont

A szilveszteri hangulatban néhany szénhidrogén szerkezeti képletét a szokottnal viddmabb
formaban irtuk fel (a szerkezetekben a hidrogéneket nem jeloltiik). A pontozott vonalakon add
meg mindegyik vegyiilet szabalyos nevét!

Vilaszolj a kovetkezd kérdésekre a fenti abran szerepld szerkezeti képletek felrajzolasaval vagy
a hozzajuk tartoz6 nevek megadasaval:

a) Melyik szerkezet(ek)ben van
kiralis szénatom?

b) Melyik(ek)ben van a
legkevesebb hidrogénatom?

¢) Melyik(ek)ben nincsen olyan
szén, amelyhez pontosan két
hidrogén kapcsolodik?




Szamolas

A szamolasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 10 pont
100,0 g tiszta etil-alkoholbdl (C2HsO) és elemi jodbol (I2) fertdtlenitd oldatot készitliink. Az
oldatban a jod tomegszazaléka éppen Otszordse a jod anyagmennyiség-szazalékanak. Mennyi
jodot oldottunk az etil-alkoholban?



Sz2. feladat 13 pont
Valamely ismeretlen (X) elem az oxigénnel igen valtozatos dsszetételll vegyiileteket alkot. Az
XnO, Osszetételll vegyiilet tomegszazalékos oxigéntartalma 18,39 %, az X,On képleti
vegyiileté 47,41 %. Mi a tomegszazalékos Osszetétele az X>07 vegyiiletnek? Mi lehet az X
elem?



Sz3. feladat 8 pont
A kémiaszakkoros didkok is késziilnek a karacsonyra: az iskola udvaran felallitott karacsonyfa
diszitéséhez 10 db, egyenként 200 cm? feliiletli gdmbot szeretnének 0,01 mm vastagsagl
ezlstréteggel bevonni. Mennyi ideig kell 3,0 A erésségli arammal elektrolizalniuk eziist-nitrat-
oldatot, hogy elérjék a gdbmbokon a kivant rétegvastagsagot? Az eziist stiriisége 10,5 g/cm?.



Sz4. feladat 14 pont
Egy 1,00 m® térfogatu tartdlyba 35,0 mol Ha-t és 35,0 mol I>-t adunk. A tartdly hémérsékletét
440 °C-ra melegitjiik ¢s megvarjuk, amig beall az egyensuly. Egyenstlyban a HI koncentracioja
54,6 mol/m®. Ezutan a tartalyhoz — a hdmérséklet és a térfogat valtoztatasa nélkiil — még
10,0 mol hidrogént és 15,0 mol neont adunk. Szamitsd ki az 01j egyensuly beallta utan az elegy
anyagmennyiség-szazalékos Osszetételét!



Sz5. feladat 7 pont
Valamely ionvegyiilet molaris tomege 100 g/mol, kationjanak és anionjanak tdmegaranya 2:3.
A vegyiiletnek kb. 1000 °C-on vald hevitése gazfejlodéssel jar, a visszamarado szilard
vegyiiletnek 28,58 tomeg%-a oxigén. Mi a feladatban szerepld két ionko6tésti vegyiilet képlete
¢s hétkoznapi neve? Mi az 1000 °C-on valo6 hevitéskor bekovetkezo folyamat hétkznapi neve?
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